"暖暖远人村,依依墟里烟。狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。"如今,民宿已成为不少都市人归园田居客人的理想处所。在民宿接待游客,帮客人办理入住,与客人一通,了解他们的喜好以及提供客人想获得的服务……是民宿管家的日常。暑期来到,民宿更成为成都显示,民宿管家的日常。者期来到,民宿管家"从业者就实现大地蓬勃发展,短短几年"民宿管家"从业者就实现人间"0"到"百万"级规模的跨越。去年,民宿管家"从业者就实现人间。当时,对众多旅游从业者来以为人说,对众不的消息。新职业经公示征求意见、修改完善后,将被正式纳入新版《中华人民共和国职业分类大典》。点亮"田园梦想",民宿管家正在为乡村旅游和产业振兴带来新活力。

民宿管家不只是服务员

"掸"去旧宅院的尘土,村 落老屋"变身"民宿,一座座历 史悠久的乡村焕发生机,重新 呈现在世人眼前。丰富多彩的 民俗风情,各具特色的地域文 化,底蕴深厚的人文古迹,让乡 村散发出独特的魅力。今年43 岁的赖小林是金堂五凤镇谨庐 精品客栈的民宿管家。她在这 里工作了7年。从对民宿工作 一窍不通,到熟练掌握技能;从 可以做一份好吃的早餐,到与 全国各地游客谈笑风生。经过 7年的锻炼,她调侃自己已经变 成"全才",学了不少民宿技 能。如今,她已经成为了民宿 里不可或缺的民宿管家。

"民宿其实某种程度上也是个人发展的一个平台。"在她看来,民宿管家远远不只是服务员这么简单,民宿管家也是民宿的"主人"。"客人来家里了,怎样去招待他,让他吃好、喝好、玩得开

心尽兴,这是民宿管家的职责所在。我们要做的所有事情都是为了让家人有家的感觉"加说

赖小林坦诚地说,民宿管家 要做的工作很杂,什么都得会一 点,不仅业务能力要过硬,善于 沟通愿意分享,能和客人打成一 片,还要有一颗在乡村里待得 住、静得下的心。

一份有温度的职业

夏日的午后,为客人泡上一杯清茶和他们聊一下天是李丹日常工作中的一部分。"这真是一份幸福感很强的职业。"大学刚毕业的李丹便来到青城后山青境民宿做民宿管家。这里青山绿水,鸟语花香,每天与不同客人相处让活泼开朗的她对这份职业有了更多依赖感。在工作中,为客人提供事无巨细的服务,也让她找到了成就感。

7月1日7时许,许多客人还在睡梦中,李丹已经和同事进入了工作状态。调好公共区域等乐的音量、点上香薰,李丹便来到电脑前。"今天有6位客人要人住,再确认一下他们的到店时间和预订的客房房态。对了,陈先生昨晚预订的包车旅游项时包车旅游项目经安排妥了吧?林女士和她先生中午退房,记得把我们准备好的小礼物给他们带上。"每天工作的开始,她和同事总会先把客人的"大事小情"再梳理一遍,生怕有遗漏。

一大早,民宿便迎来了从上海来度假的一对夫妻:"我是您接下来三天两晚的民宿管家,根据诉求制定了一份初步行程表,您可以参考。有任何需求,随时联系我。"行程安排中,室内娱乐、户外运动、下午茶时间应有尽有。

与酒店相比,民宿想要留住客人,除了硬件设施外,更重要的是更有人情味的服务。在李丹看来,有温度的服务是民宿的一大优势,让客人感受到宾至如归,不仅回头客不少,还能结交朋友。"民宿管家是客人到民宿后接触最多的人,民宿管家的服务能够影响客人对民宿的印象。"

成都IT 从业者林女士告诉记者,端午节时,她与丈夫带着孩子来青境民宿,与李丹成为了朋友。李丹的热情好客让她和家人感到十分温馨。这不,趁着周末,她又推荐父母前来民宿居住。李丹嘘寒问暖,关怀备至的照顾,让林女士的父母赞不绝口。林女士笑着夸赞说,李丹照顾父母,比她自己照顾得都细致,在这里他们感受到了家的温暖。

李丹认为,人们之所以把民宿当成休憩之所,理由或许有很多,但内心的愉悦一定是他们一来再来的原因。这就需要管家把形形色色的客人都当成家人,设身处地为他们着想。"如果不能在突发状况时,控制好自己的情绪,优先考虑客人的感受,如果不能在与客人建立情感变连接的过程中,找到方法、获得成就感,那么很难把这份工作坚持下来。"她坦言。









当民宿 有了职业化管家后

通过工作传递家乡文化

为一间房,赴一个村,民宿不再只是旅途中的歇息之地,还成为游客踏上旅程的最初因由。相较普通酒店,民宿更具风俗气息,风格多样,无论是美食打卡、生态观光、文化研学还是康养度假,都可以暂别城市的喧嚣,体验与大自然亲密接触的慢节奏生活。

优秀的民宿管家能够带领客人找到更好的旅游体验,云端温泉酒店的民宿管家邹坤豫便是这样的管家。邹坤豫是成都本地人,对青城山及周边好玩的,好看的,好吃的了如指掌。这也让他成为客人心目当中的"真人版小红书"。每日下午通常是民宿管家"上才艺"的时候,邹坤豫也亲力亲为。

"小朋友们,快来集合啦。"他化身 "孩子王",带孩子们参与内容丰富 的文化体验活动,让家长和孩子都 能感受到成都深厚的文化底蕴。 邹坤豫告诉记者,民宿管家必须要 有才情,唯有这样才能让客人觉得 在民宿的生活妙趣横生。

"他对当地的情况非常熟悉,在不做攻略的情况下,仅仅和他交谈,我就了解了当地的人文历史。我们都很愿意和他聊天。"来自广东的游客黄先生对邹坤豫的服务竖起了大拇指。去年10月开始在民宿工作的邹坤豫认为,与酒店大堂经理最大的不同是,民宿管家与客人有更多的情感沟通。他愿意与客人分享自己的经

历与感受,让客人在民宿里找到 共情。他觉得,他与客人更像是 平等的朋友,通过与客人沟通,传 递家乡文化。

虽然每一种新职业从公示、发布到市场应用都有很长的路要走,需要经过长期的打磨与考验,但最终,一套人才的选拔、培养、认证的职业教育体系将建立并完善起来。"民宿管家的职业化将点亮指引行业前行的灯塔。"北京第二外国语学院旅游科学学院副院长李彬相信,"民宿管家只是众多职业中的一个,很多人终其一生依旧平凡,但那又如何?只要有一颗不惧平凡的心,一样能成为故事的主人公。"

专家访谈

激活乡村振兴的流量密码

记者:人力资源和社会保障部公示了"民宿管家"等18个新职业。民宿作为一种文旅业态,正在迎来快速的发展。在这个新职业的背后,其实有四川文旅人的助力吧?

注晨雨:2020年,四川省人力资源和社会保障厅、四川省文化和旅游厅共同启动了我省旅游行业职业体系建设工作,并成立了专门课题组成员单位之一,在四川省旅游学会、四川省职业技能鉴定指导中心的支持和指导下,对文旅融合新业态催生的新职业进行了前期充理和调研。其中,结合民宿行业蓬勃发展的态势,依托成都作为农家所发源地的优势背景,培训中心前后多次走访调研我省民宿集群,最终决定将"民宿管家"作为新职业进行申报。

中心受邀参加了人社部组织的国家职业分类大典修订行业会议,并对新职业进行了阐述发言,在此之前结合各方意见,参与起草了向人社部提交的《"民宿管家"职业技能标准草案》。在社会各界的努力推动下,"民宿管家"即将

得以设立为国家职业大典中的新职业,其对于增强民宿从业人员的社会认同度、促进就业创业、引领职业教育培训改革、推动乡村振兴、推动文旅经济高质量发展等都具有重要意义。四川旅游培训中心也将一如既往地投身于文旅行业职业体系建设和人才教育培养的研发工作中,为文旅高质量发展作出更大贡献。

记者:我省将"民宿管家"作为 新职业进行申报,这对民宿的发展 有何意义?

汪晨雨:民宿已经不是陌生概念,核心是以在地文化、环境、生态、生产生活等为吸引力,用闲置的房产或特别建设房产,结合自身特点用各种方式表达给住宿者,提供的住宿服务。与传统酒店业不同,民宿根本在于独特的资源禀赋和主人的理解与表达,那么传递这些信息的媒介就是我们的民宿管家。

全面地理解民宿,才能理解民宿管家这个职业。因为民宿的各种条件再好,也只能是"呈现",把这些软硬件所表达的理念传递给客人,实现"人、情、景"的对话,就是管家工作的"魂"。随着消费市

场的细分,民宿未来发展前景非常 广阔。民宿这种特别的住宿业载 体,可以满足人群的各种需求,比 如:求新、求奇、求静、求遇、求驰、 求闲、求聚等。

民宿管家对人才的复合性要求高。在民宿经营的前中后端,民宿管家分饰不同的角色:懂营销会管理;懂美食会摆台;懂美学会动手;懂需求会沟通,甚至懂驾驶会修理,懂得越多越好。随着"民宿管家"成为18个新职业之一,民宿管家新职业的设置,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿管家职业标准的制定,民宿等家职业标准的制定。

记者:民宿为何需要管家?他 们的工作职能是什么?与普通酒 店服务员有何本质的不同?

汪晨雨:民宿管家的工作从客 人到院,到退房出门,全程都需要 随时待命服务。日常工作包括确 认入住、用餐、下午茶、娱乐需求 等信息,背后就是排房、排菜单、 此四川方面有何举措呢?

正展雨:民宿管家这一新型职业的出现,既是民宿产品开发和服务营造的特色之源,也是乡村振兴的生力军,但因此也成为民宿扩张和拓展最大的瓶颈,有别于酒店行业的标准化服务,民宿管家在独立化、个性化的服务下,应具有更多精细化、多样化的服务标准。

育細化、多样化的服务标准。 目前,民宿服务质量参差不 齐,缺少民宿管家或者民宿管家能 力不足等问题,在巨大的人才市场 需求引导下,顺应民宿发展的特 点,要着重培养和造就更多的民宿 管家或民宿职业经理人。培训是 民宿人力资源建设的解决之道,是 民宿发展之本。

人力资源和社会保障部今年 会向社会发布"民宿管家"职业标准,宣贯标准,服务从业人员,将是 我们下一步工作重点。"民宿管家" 职业标准将构建一套新业态引领、 新模式广泛应用的考评标准和职 业培训体系,帮助民宿管家充分发 挥自己的岗位职责,促进职业化发 展,提升民宿服务水平,促进消费, 带动乡村振兴。

(江晨雨:四川省旅游培训中心副主任)



Lifestyles 琴合

08 成都时報



2023年7月6日

拥抱变化 更有奔头

"我学习的是教育专业,在民宿当管家我觉得也能学以致用。"青境民宿的李丹对民宿管家这个职业充满了期待。她说:"做民宿管家,让我真正体会到了什么叫'拥抱变化'!"

人社部将"民宿管家"作为新职业 向社会公布,对于像李丹一样活跃在城 郊、乡村的上百万民宿管家而言,这一 职业,为更多人打开了就业新窗口。散 落在乡村的民宿也因为"民宿管家"这 一新职业,能够吸引更多年轻人走向乡 村创新、创业,为乡村振兴提供有力的 人才专持

"现在我可以拍着胸脯跟别人说,做民宿管家,也可以出行家。"一提起民宿管家将被纳入新版职业分类大典这事,李丹就忍不住嘴角上扬,她说:"这说明从事这个职业的人越来越多,我们逐渐得到社会的认可,这个职业越来越有奔头。我们精心浇灌的梦想之花终于要绽放了。"

"民宿生活就是我未来的生活。"谨 庐精品客栈赖小林笃定地说,民宿管家 是一个有很好发展前景的职业。像赖 小林这样想把民宿管家做成事业的人 有很多。

过去,由于"民宿管家"不在我国的职业目录内,全国高校、职业院校几乎没有设置相关专业课程,民宿业主难以招到合适人才,年轻人因为这项工作缺乏社会认可与职业认定,也不敢轻易入行。认证为新职业后,职业和专业相匹配就形成了良性循环。晋升有了通道,年轻人工作上更有奔头。

作为青境民宿店长,喻波也在思考,他究竟需要什么样的管家帮他经营民宿。在喻波看来,无论是乡村建设还是民宿发展,都需要经过长时间的积累,这就需要民宿管家不仅能在日常的点点滴滴中找到自己的价值,还要足够热爱乡村生活,唯有这样才能守得住淡季时人群散去的寂寞,才愿意为乡村的发展、乡村的振兴发光发热。

民宿管家成为新职业不仅让从业者深受鼓励,也有望激励更多专业人才走进乡村。在不少民宿研究者看来,这是民宿行业人力资源建设的突破,有助于破解民宿核心管理和核心服务局质的缺乏人才的难题,对于民宿服务品质的提升也起到至关重要的推动作用。民宿是根植于乡村的,民宿可持续发展就要与村民形成共享、共荣的整体,引导有轻人走向乡村创新、创业,将为乡村振兴、共同富裕提供有力的人才支持和智力支撑。



做好管家就是做好无数件平凡的小事

成都日报锦观新闻记者 王嘉本版稿件未经授权严禁转载